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Mitteilung des Senats

Ganztag und Hort in Bremen: Schul- und stadtteilgenaue Ubersicht zur Betreuungssi-
tuation im Schuljahr 2025/26

Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU vom 07.10.2025
und Mitteilung des Senats vom 18.11.2025

Vorbemerkung der fragestellenden Fraktion:

Mit dem ab 2026 geltenden Rechtsanspruch auf ganztagige Bildung und Betreuung stehen
auch die Grundschulen in der Stadtgemeinde Bremen vor einem tiefgreifenden Wandel.
Wahrend inzwischen zahlreiche offene und gebundene Ganztagsgrundschulen etabliert sind,
gibt es weiterhin 31 Schulstandorte (vgl. VL 21/5099 der staatlichen Deputation flr Kinder
und Bildung), die nur als Verlassliche Grundschulen arbeiten. Hier sind Familien auf externe
Nachmittagsangebote angewiesen — vor allem auf Horte, Schilertreffs oder padagogische
Mittagstische.

Lange Zeit galten die Horte als Auslaufmodell. Heute zeigt sich jedoch, dass ohne ihre Ka-
pazi-taten der Rechtsanspruch innerhalb der Stadtgemeinde Bremen mittelfristig wohl nicht
erfullt werden kann. Horte tragen wesentlich dazu bei, Betreuungslicken in den Stadtteilen
zu schlie®en, haufig in Tragerschaft freier Trager der Jugendhilfe und mit enger sozialraumli-
cher Verankerung. lhre Rolle ist unverzichtbar, solange nicht an allen Grundschulen ganzta-
gige Angebote vorhanden sind.

Gleichzeitig besteht eine deutliche soziale Schieflage: Wahrend der Besuch einer Ganztags-
grundschule fir Eltern in der Regel gebulhrenfrei ist (abgesehen vom Mittagessen), fallen flr
Hortplatze einkommensabhéangige Beitrage an. Familien, die keinen Schulplatz im Ganztag
erhalten und daher auf Hortbetreuung angewiesen sind, tragen daher eine héhere finanzielle
Belastung.

Vor diesem Hintergrund bedarf es fiir die Stadtgemeinde Bremen einer transparenten Uber-
sicht: Welche Grundschule arbeitet aktuell im Ganztag, wo gibt es wie viele Platze, welche
Hortkapazitaten stehen im Stadltteil zur Verfigung, und an welchen Standorten bestehen
War-telisten oder Unterversorgungen? Nur durch eine schul- und stadtteilgenaue Analyse
lassen sich die vorhandenen Betreuungslicken erkennen und die notwendigen MaRnahmen
fur den stufenweisen Ausbau bis 2029 ableiten.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich an jedem 6ffentlichen Grundschulstandort in der Stadtgemeinde Bremen

im laufenden Schuljahr 2025/26 der Stand der etwaigen Ganztagsbeschulung dar?

a) Wir bitten hierbei um eine tabellarische Darstellung der gesuchten Informationen fur
jeden offentlichen Grundschulstandort, unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord®, ,Sid*, ,Ost,
~West“ und geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt® bis Planbezirk 53 ,Blument-
hal“). Hierbei soll Auskunft erteilt werden Uber Schulform (verlassliche Grundschule
(VGS), offene Ganztagsschule (0GTS) oder gebundene Ganztagsschule (gGTS);
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b) Anzahl der Schilerinnen und Schiler pro Jahrgangsstufe;
¢) Anzahl der vorhandenen Platze in der jeweiligen Ganztagsbetreuung (mit Aufschlis-
selung nach Betreuungsmodell).

Der beiliegenden Tabelle ist zu enthehmen, welche Schulform die jeweiligen Schulen des
Stadtbezirks und des Planbezirks aufweisen, die Anzahl der Schuler:innen in den Jahrgan-
gen 1-4 und welche Betreuungsplatze vorhanden sind. Die Anmeldezahlen stammen aus
04/2025.

2. An welchen verlasslichen Grundschulen (VGS) besteht im laufenden Schuljahr 2025/26
ein institutionalisiertes Betreuungsangebot Uber 13 Uhr hinaus am jeweiligen Schulstand-
ort und wie viele Platze sind hier in wessen Tragerschaft vorhanden in Form eines:

a) Hortangebots;

b) padagogischen Mittagstischs;

c) Schilertreffs?
Wir bitten hierbei um eine tabellarische Darstellung der gesuchten Informationen fiir jeden
offentlichen Grundschulstandort (VGS), unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord“, ,Sud®, ,Ost,
~West“ und geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt bis Planbezirk 53 ,Blumenthal®).

a) Im Schuljahr 2025/26 werden in der Stadtgemeinde Bremen an 16 verlasslichen
Grundschulen 799 Hortplatze im Schulgebaude betrieben. Die Standorte kénnen der
Anlage entnommen werden ().

b)
Schule Bunnsackerweg: padagogischer Mittagstisch mit 60 Platzen
Schule Schmidtstralie: padagogischer Mittagstisch mit 60 Platzen.

Marie-Curie-Schule: 40 Platze

Schule Philip-Reis-Strale: 40 Platze
Schule Carl-Schurz-Stralte: 200 Platze
Schule Grolland: 40 Platze

Schule Glockenstrale: 40 Platze

3. Wie viele weitere Hortplatze existieren dariber hinaus im laufenden Schuljahr 2025/26
innerhalb der Stadtgemeinde Bremen und wer ist jeweils der Trager? Wir bitten hierbei
um eine tabellarische Darstellung der gesuchten Informationen fir jeden Hortstandort in-
nerhalb der Stadtgemeinde Bremen, unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord®, ,Sud®, ,Ost",
~West“ und geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt bis Planbezirk 53 ,Blumenthal®).

Im Schuljahr 2025/26 werden in der Stadtgemeinde Bremen an 42 Standorten aul3er-
halb von Schulgebauden 1.039 Hortplatze betrieben. Die Standorte kbnnen der Anlage
entnommen werden. Die dort aufgefiihrten Schulen beziehen sich auf die Standorte,
die die Kinder vormittags besuchen.

4. In welchen derin Frage 2. und 3. skizzierten Planbezirke besteht nach Kenntnis des Se-
nats ein Delta (Betreuungslicke) zwischen den dort vorhandenen Platzen innerhalb der
Angebote der Nachmittagsbetreuung und Schiilern an oértlichen Grundschulen, die ein
derartiges Betreuungsangebot nachweislich gerne in Anspruch nehmen wirden, hierfur
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aber keine entsprechende Kapazitat vorfinden? Wir bitten hierbei um eine tabellarische
Darstellung der jeweiligen Fehlplatze, unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord®, ,Sid", ,Ost",
~West“ und geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt bis Planbezirk 53 ,Blumenthal®).

Im Schuljahr 2025/26 griff der Rechtsanspruch auf ganztagige Bildung und Betreuung
noch nicht. Bei der Anmeldung fur das Schuljahr 2026/27 wurde der Betreuungsbedarf
gesondert abgefragt, um den Rechtsanspruch flr die Erstklassler:innen zu erflllen. Die
Anmeldungen laufen derzeit.

. Welche Schlussfolgerungen zieht der Senat aus der in Frage 4. skizzierten Situation fur
konkrete Planbezirke innerhalb der Stadtgemeinde Bremen, etwa in Bezug auf

a) die Sicherung und den etwaigen Ausbau von dortigen Hortplatzen;
Zur Umsetzung des Rechtsanspruchs ist es aktuell weiter erforderlich, die bestehen-
den Hortangebote zur Verfligung zu stellen. Es werden daher keine Hortangebote ab-
gebaut, soweit die Betreuungsplatze nicht durch ein schulisches Angebot ersetzt
werden, oder bauliche Griinde eine Umwandlung notwendig machen.

b) die gezielte Férderung von institutionalisierten, nachmittaglichen Betreuungsangebo-
ten der dortigen Grundschulen;
Bereits existierende padagogische Mittagstische und Schulertreffs sollen, soweit
maoglich, an verlasslichen Grundschulen beibehalten werden. Es wird individuell ge-
pruft, ob eine Erweiterung der Betreuungskapazitaten moglich und ist und ob der Be-
darf besteht.

c) den priorisierten Ausbau der dortigen Ganztagsschulkapazitaten;
Mit Beschluss der staatlichen Deputation vom 01.07.2025 werden zum Schuljahr
2026/27 12 verlassliche Grundschulen in eine Form des Ganztags wechseln. Auf-
wachsend mit dem Rechtsanspruch werden in den Folgejahren weitere Schulen um-
gewandelt.

d) Ad-hoc-Lésungen zur Kapazitatssteigerung von nachmittaglichen Betreuungsangebo-
ten an einzelnen Schul- und Hortstandorten?
Aktuell finden Schulbegehungen statt, um mogliche Kapazitatssteigerungen in den
Kantinen / bei der Essensversorgung zu identifizieren. An diesen Standorten sollen
dann mogliche Ad-hoc-Lésungen vorgehalten werden.

Fur welche Hortstandorte innerhalb der Stadtgemeinde Bremen sehen die aktuellen Pla-
nungen des Senats Platzreduktionen in welcher GréRenordnung bzw. die komplette
SchlieBung vor und wann werden diese jeweils akut? Wir bitten hierbei um eine tabellari-
sche Darstellung der gesuchten Informationen flir jeden tangierten Hortstandort innerhalb
der Stadtgemeinde Bremen, unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord®, ,Sud®, ,Ost*, ,West* und
geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt” bis Planbezirk 53 ,Blumenthal®).

Das Platzangebot wird zum nachsten Schuljahr um zehn Hortangebote im Umfang von
insgesamt ca. 560 Platzen reduziert. Dies ist im Aufwuchs der Platze im schulischen Ganz-
tag begriindet. Alle Veranderungen wurden mit den betreffenden Tragern der Kindertages-
betreuung in Abstimmung mit den assoziierten Grundschulen besprochen. Die
Veranderungen der Hortangebote zum Schuljahr 2026/27 sind standortspezifisch der An-
lage zu entnehmen.
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6. Welcher Planungsstand existiert innerhalb des Senats fur jede der noch bestehenden
verlasslichen Grundschulen (VGS) innerhalb der Stadtgemeinde Bremen, in Bezug auf
den individuellen Zeitplan sowie den weiteren notwendigen MalRnahmen zur Ertiichtigung
der baulichen Infrastruktur (z. B. Neubau oder Ausbau von Mensa, Kiichen oder Betreu-
ungsraumen) als Vorbedingung einer Uberfiihrung in die Ganztagsbeschulung?

Wir bitten hierbei um eine tabellarische Darstellung der gesuchten Informationen fiir jeden
offentlichen Grundschulstandort (VGS), unterteilt nach Stadtbezirk ,Nord“, ,Sud®, ,Ost,

~West“ und geclustert nach Planbezirken (21 ,Neustadt bis Planbezirk 53 ,Blumenthal®).

Bei den verlasslichen Grundschulen, die noch nicht zum Schuljahr 2026/27 in eine Form
des Ganztags wechseln, wird individuell gepruft, welche Malinahmen notwendig sind, um
die Betreuungskapazitat zu erweitern.

7. Wie hoch sind die monatlichen Elternbeitrage (inklusive Kosten fur das Mittagessen) fur
einen Platz in einer Ganztagsgrundschule bzw. fir einen Hortplatz in Bremen?
(Bitte die aktuellen Beitrage fir Ganztagsangebote — ggf. differenziert nach offener und
gebundener Grundschule — und fir Horte angeben und eventuelle Unterschiede wie Ge-
schwisterermafligungen oder einkommensabhangige Staffelungen erlautern.)

a) Welche Regelungen gelten fir die Betreuung in den Ferienzeiten bei Ganztagsgrund-
schulen im Vergleich zu Hortangeboten? Wird fiir die Ferienbetreuung ein zusatzli-
ches Entgelt fallig oder ist diese bereits in den regularen Beitrdgen enthalten?

b) Welche Sozialstaffeln bzw. ErmaRigungs- und Befreiungsregelungen greifen bei der
Inanspruchnahme der Ganztagsbetreuung in der Grundschule und im Hort? Wir bitten
dabei um eine getrennte Darstellung fiir beide Angebotsformen, z. B. Nachlasse fur
Familien mit geringem Einkommen oder mit mehreren Kindern, und um eine Erlaute-
rung etwaiger Unterschiede zwischen Ganztagsschule und Hort.

c) Inwiefern plant der Senat eine Vereinheitlichung oder Angleichung der finanziellen
Belastungen flr Eltern zwischen Ganztagsschule und Hort? Wenn ja, welche Ande-
rungen sind hierzu vorgesehen bzw. werden gepruft?

Gemal der BiKostV vom 01.08.2025 zahlen Eltern im gebundenen Ganztag 45,00 € und Ge-
schwisterkinder an derselben Schule 30,00 €. Im offenen Ganztag zahlen die Eltern 60,00 €
fur das Mittagessen. Kinder mit BuT-Nachweis erhalten das Mittagessen kostenlos.

Die Elternbeitrage fir einen Hortplatz sind im Ortsgesetz tiber die Beitrage fir die Kindergarten
und Horte der Stadtgemeinde Bremen geregelt. Die Hohe der Beitrage ist abhangig vom jahr-
lichen Einkommen der Familie und der Anzahl der im Haushalt lebenden Personen. Es besteht
eine Varianz in Abhangigkeit der genannten Faktoren von einem beitragsfreien Angebot bis
maximal 279 Euro pro Monat. Besuchen mehrere Kinder einer Familie gleichzeitig eine Ta-
geseinrichtung, gelten ErmaRigungen (1. Kind 30 %, 2. Kind 40 %, ab dem dritten Kind und
daruber hinaus 90 %).



f)  Hort und Betreuungsangebote

Betreuungsangebot Hort und Betreuungsprojekte
Monatlicher Beitrag in Euro
Janrliches Stufen | Haushaltsgrote
Einkommen in
Euro
Von Bis il 3 4 5 ab &
Personen | Personen | Personen | Personen| Personen
27610 |1 Q 0 0 0 0
27611 |33745 |2 71 L7 0 0 0
33746 |39381 (3 30 71 =¥ 0 0
39882 |46 016 (4 109 90 71 L2 0
45 017 |52 152 & 128 109 S0 71 L2
52 153 |58 288 |6 147 128 109 90 71
53 289 |64424 |7 166 147 128 109 30
&4 425 |70560 (8 185 166 147 128 109
70561 |7T6696 |9 204 185 166 147 128
76 697 |82832 (10 223 204 185 166 147
82 833 |BES96E |11 243 223 204 185 166
88 969 |95 104 |12 260 242 223 204 185
95 105 | 101 240| 13 279 260 242 223 204
101 241|107 37614 279 279 260 242 213
107 377|113 512| 15 279 279 279 260 242
113 513|119 648( 16 279 279 279 279 260
119 649 17 27 279 279 279 279

Abbildung 1: Anlage f aus dem Ortsgesetz (iber die Beitrdge fiir die Kindergérten und Horte der Stadtgemeinde
Bremen, Stand 27.10.2025

Hinzu kommt ein monatlicher Verpflegungsbeitrag flr Horte in Héhe von 45 Euro.

Die Kosten fur die Mittagsverpflegung in der Ferienbetreuung im Ganztag sind mit der Zah-
lung der GebUlhren fir das Mittagessen gemaf BiKostV abgedeckt. Die Pauschale wird fir
12 Monate gezahlt, so dass hier die Ferienzeiten inbegriffen sind. Daher fallen in der Ferien-
betreuung im Ganztag keine weiteren Kosten fur die Mittagsverpflegung an.

Die Ferienbetreuung im Hort wird Uber den regularen Elternbeitrag und den Verpflegungsbei-

trag abgedeckt (vgl. Abb1) — es fallen keine zuséatzlichen Kosten an.

8. Wonach wird angesichts mitunter knapper Platze an Ganztagsgrundschulen entschieden,
welches Kind einen Platz an einer derartigen Grundschule erhalt und welches Kind statt-
dessen an einer verlasslichen Grundschule (VGS), ohne nachmittagliche Betreuung, auf-

genommen wird?

a. Welches Verfahren kommt zur Anwendung, wenn mehr Eltern einen Bedarf auf nach-
mittaglichen Betreuungsbedarf fur ihre Kinder anmelden als entsprechende Platze an
den Grundschulen innerhalb der jeweiligen Einzugsgrenzen zur Verfigung stehen?

b. Welche behdrdliche Stelle trifft die jeweilige Aufnahmeentscheidung?

c. Welche unterschiedlichen Kriterien kommen hierbei in Betracht?
d. Welche Rechtsgrundlagen sind hier einschlagig?

Eltern, deren Kinder einer verlasslichen Grundschule zugewiesen sind, kénnen einen Antrag
auf Wechsel an eine Ganztagsschule stellen oder ihr Kind in einem Hort anmelden. Bei der
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Aufnahme in einer Schule gilt die Aufnahmeverordnung. Bei der Aufnahme in einem Hort gilt
das Bremische Aufnahmeortsgesetz (BremAOG). Auf den Regionalkonferenzen der Schulen
werden anhand der Aufnahmeverordnung die Schulplatze vergeben.

Beschlussempfehlung:

Die Stadtbirgerschaft nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kenntnis.

Anlage(n):
1. ANLAGE_Betreuungssistuation



Der Senator fur Kinder und Bildung

Anlage 4: Hortveranderungen 2026/27

M. Pauluhn (33-1)

Stand vom 27.10.2025 2025/26 2026/27
Region Stadtteil Schul-Nr_Schule Hort-Trager Hort-Name Hort-Platze (Hort-Platze |Veranderung
gesamt gesamt zum Vorjahr
1-Nord |Blumenthal 36 - Grundschule Farge-Rekum KiTa Bremen KuFZ Farge Rekum 40 0 -40
1-Nord [Blumenthal 53 - Grundschule Ronnebeck KiTa Bremen KuFZ ReepschlagerstraBe 20 20 0
1-Nord [Blumenthal 53 - Grundschule Ronnebeck Caritasverband f. d. Dekanat Kita St. Nicolai 20 20 0
Bremen-Nord e.V.
1-Nord |Blumenthal 53 - Grundschule Rénnebeck Kindertagesstatten Nord e.V. Hort an der Grundschule Ronnebeck 20 20 0
1-Nord [Blumenthal 40 - Grundschule Blomendal KiTa Bremen KuFZ Wasserturm 94 0 -94
1-Nord |Blumenthal 40 - Grundschule Blomendal Bremische Evangelische Kirche [Kita Haus Blomendal der Ev. Gemeinde Bremen- 9 0 -9
Blumenthal
1-Nord |Vegesack 34 - Grundschule Fahrer Flur KiTa Bremen KuFZ Beckedorfer StraRBe 40 40 0
52 - Grundschule Hammersbeck
111 - Grundschule Schénebeck
1-Nord [Vegesack 34 - Grundschule Fahrer Flur KiTa Bremen KuFZ Fahrer Flur 20 0 -20
1-Nord |Vegesack 52 - Grundschule Hammersbeck Kindertagesstatten Nord e.V. Hort an der Grundschule Hammersbeck 20 20 0
1-Nord [Vegesack 111 - Grundschule Schonebeck Kindertagesstatten Nord e.V. Hort an der Grundschule Schonebeck 40 40 0
1-Nord |Vegesack 14 - Grundschule Am Wasser KiTa Bremen KuFZ Grohn 120 120 0
1-Nord |Burglesum 116 - Grundschule St. Magnus KiTa Bremen KuFZ St. Magnus 40 40 0
1-Nord |Burglesum 116 - Grundschule St. Magnus AWO Kita gGmbH AWO KiTA Villa Blumenkamp 20 20 0
1-Nord |Burglesum 5 - Grundschule Am Ménchshof Kindertagesstatten Nord e.V. Horthaus Lesum 80 80 0
1-Nord |Burglesum 5 - Grundschule Am Moénchshof Kefi e.V. Kindergarten KEFI 20 20 0
2-West [Gropelingen 51 - Grundschule Halmerweg KiTa Bremen KuFZ Schwarzer Weg 40 40 0
2-West [Walle 82 - Grundschule Melanchthonstralle Naturfreundejugend Bremen e. [Kindergarten im Spielhaus Ratzeburger Stralle 10 10 0
85 - Grundschule NordstraRRe V.
2-West |Walle 85 - Grundschule NordstraRBe KiTa Bremen KuFZ Waller Park 36 36 0
2-West [Walle 82 - Grundschule Melanchthonstrale KiTa Bremen KuFZ Haferkamp 100 100 0
2-West [Walle 82 - Grundschule Melanchthonstralle Sofa e.V. Liickeprojekt im JFH Haferkamp 16 16 0
2 -West |Findorff 2 - Grundschule AdmiralstraRe fif — Familien in Findorff e. V. Kindertageseinrichtung "Familien in Findorff e.V.", 3 20 20 0
Standorte HerbststraRe
3 - Mitte |Ostliche Vorstadt 110 - Grundschule SchmidtstralRe KiTa Bremen KuFZ Im Viertel 60 60 0
3 - Mitte |Mitte 23 - Grundschule Bgm.-Smidt-Schule Montessori-Hort a. d. Bgm.- Montessori-Hort an der Bgm.-Smidt-Schule 20 20 0
Smidt-Schule
3 - Mitte |Schwachhausen 39 - Grundschule FreiligrathstraRe Schulverein an der Hortbetreuung an der FreiligrathstraBBe 60 0 -60
FreiligrathstralRe e.V.
3 - Mitte |Mitte 23 - Grundschule Bgm.-Smidt-Schule Hort und Spiel e.V. Hort und Spiel 20 20 0
110 - Grundschule Schmidtstralle
4 -Siud Huchting 48 - Grundschule Grolland KiTa Bremen KuFZ Grolland 40 40 0
4 -Sid Huchting 821 - Grundschule St. Pius Mitter- und Familienzentrum Kinderhaus im Miitter- und Familienzentrum 20 20 0
Druck am 18.11.2025 Seite 1



Der Senator fur Kinder und Bildung

Anlage 4: Hortveranderungen 2026/27

M. Pauluhn (33-1)

Stand vom 27.10.2025 2025/26 2026/27
Region Stadtteil Schul-Nr_Schule Hort-Trager Hort-Name Hort-Platze (Hort-Platze |Veranderung
gesamt gesamt zum Vorjahr
4 -Sud Woltmershausen 100 - Grundschule Rablinghausen KiTa Bremen KuFZ Warturmer Platz 20 20 0
4 -Sud Woltmershausen 100 - Grundschule Rablinghausen AWO Kita gGmbH AWO KiTa Charlotte Niehaus 32 32 0
4 -Sud Woltmershausen 100 - Grundschule Rablinghausen AWO Kita gGmbH AWO KiTa Blexer Stralle 29 29 0
4 -Sud Huchting 71 - Grundschule Kirchhuchting KiTa Bremen KuFZ An der Hohpost 34 0 -34
821 - Grundschule St. Pius
4 -Sud Huchting Stadtteilfarm Huchting e.V. Stadtteilfarm Huchting 20 20
4 -Sid Obervieland 9 - Grundschule Arsten AWO Kita gGmbH AWO KiTa "Kinderhaus Annemarie Mevissen" inkl. 28 28 0
4 -Sid Obervieland 50 - Grundschule Bunnsackerweg KiTa Bremen KuFZ EngelkestraRe 40 40 0
4 -Sid Obervieland 9 - Grundschule Arsten Kinder- und Jugendfarm Bremen [Offener Hort Kinder- und Jugendfarm 26 26 0
50 - Grundschule Bunnsackerweg e.V.
128 - Grundschule Carl-Katz
Fritz-Gansberg-Forderschule
Freie Ev. Bekenntnisschule Bremen
4 -Sid Neustadt 64 - Grundschule KantstraRe KiTa Bremen KuFZ MainstraRe (Horthaus in ehem. Schulgeb&ude) 80 80 0
4 -Sud Neustadt 64 - Grundschule KantstraRe Bremische Evangelische Kirche  [Hort der Vereinigten Ev. Gemeinde Bremen 80 80 0
88 - Grundschule OderstraRe Neustadt (inkl. Dependance im Gemeindezentrum)
5- Ost Hemelingen 3 - Grundschule Alter Postweg KiTa Bremen KuFZ Hohwisch 60 0 -60
5- Ost Hemelingen 3 - Grundschule Alter Postweg Betreuungsinitiative am Alten Betreuungsinitiative am Alten Postweg 19 0 -19
Postweg e.V.
5- Ost Osterholz 35 - Grundschule Ellenerbrokweg KiTa Bremen KuFZ Graubiindener StralRe 80 80 0
5 - Ost Horn-Lehe 96 - Grundschule Philipp-Reis-StraRe Entdeckerhaus gGmbH Der Entdeckerhort 140 0 -140
5 - Ost Horn-Lehe 28 - Grundschule Marie-Curie-Schule KiTa Bremen KuFZ CuriestraRe 80 0 -80
5-Ost Borgfeld 19 - Grundschule Borgfeld Kindergarten Murmel e.V. Kindergarten Murmel 25 25 0
28 - Grundschule Marie-Curie-Schule
49 - Grundschule Am Borgfelder Saatland
1.838 1.282 -556
Druck am 18.11.2025 Seite 2



IST-Stand Juli2025

Jahrgange
. BetrForm BetrForm SuS SuS-GT*
SNR |Schulname Region | PB 25/26 ab 26/27 It SDP* SJ 25/26 1/2/3/4
SJ25/26*
036 |>chule Farge-Rekum Nord | 53 | VGS oGTS 227 40 42/64/66/52
plus Hansea Sana 40
040 |Schule Blomendal Nord 53 vGS gGTS 290 0 56/72/72/52
053 [Schule Ronnebeck Nord 53 vGS vGS 319 0 59/84/77/79
KuFz Farge Rekum 40
Haus Blomendal 9
Kufz Wasserturm 94
Hort KuFz Reepschlagerstr. 20 Aol e ni A
Kita Nord 20 in Schule Ronnebeck
Kita St. Nicolai 20
077 |Tami-Oelfken-Schule Nord 53 gGTS gGTS 315 315
097 |Schule PUrschweg Nord 53 gGTS gGTS 388 382
132 [Schule Dillener Quartier (ab 24/25) Nord 53 gGTS gGTS 44 44
PB53 1583 984
014 |[Schule Am Wasser Nord 52 vGS vGS 332 0 80/79/86/75
034 |Schule Fahrer Flur Nord 52 vGS gGTS/oGTS 200 0 67/56/64/56
052 |[Schule Hammersbeck Nord 52 vGS vGS 246 0 64/58/80/44
111 [Schule Schonebeck Nord 52 vGS vGS 223 0 48/77/50/49 |
KuFz Grohn 120
KuFz Fahrer Flur 20
KuFz Beckedorfer 40
Hort | ita Nord 20 in Schule Nord | 52 Hort 240
Hammersbeck
Kita Nord 40 in Schule Schonebeck
084 [Schule Burglesum Nord 52 oGTS oGTS 75 28 28/0/0/0 |




013 |Schule Alt-Aumund Nord 52 gGTS gGTS 288 287
018 [Schule Borchshdhe Nord 52 gGTS gGTS 260 255
PB52 1624 810
005 |Schule Ménchshof Nord 51 vGS vGS 321 0 55/94/93/73
116 |Schule St. Magnus Nord 51 vGS vGS 212 0 47/67/46/50
KufZ St. Magnus 40
Hort ﬁ\évlfl) sz'ta e AL Nord | 51 Hort 162
Horthaus Lesum 80
025 |Schule Burgdamm Nord 51 oGTS oGTS 277 158 65/68/72/82
045 |Schule Grambker Heerstralle Nord 51 gGTS gGTS 213 220
083 [Schule Landskronastralte Nord 51 gGTS gGTS 309 364
PB51 1332 904
NORD 4409 2558
051 |Schule Halmerweg West | 44 | vGS vGS 317 60 63/72/94/54
Betreuungsschule 60
KuFz Halmerweg 20
Hort A0 !:Z S IEEITES) AL . . West 44 Hort - 65
Heilp. Tagesgruppe Maria-Kruger
Str. (10)
010 |Schule Auf den Heuen West 44 gGTS gGTS 180 202
042 [Schule Humannstralie West 44 gGTS gGTS 272 285
069 |Schule Pastorenweg West 44 gGTS gGTS 242 247
089 |Schule Oslebshauser Heerstralle West 44 gGTS gGTS 252 252
106 |[Schule Fischerhuder Stralke West 44 gGTS gGTS 327 351
136 [Neue Schule Gropelingen West 44 gGTS gGTS 39 90 42/48/0/0
PB44 1629 1552
021 [Schule Weidedamm West 43 oGTS oGTS 252 202 66/53/32/51
082 |Schule Melanchthonstrale West 43 vGS vGS 267 0 60/64/67/66
085 [Schule Nordstralte West 43 vGS vGS 230 0 50/52/60/52




KuFz Haferkamp 100 in Schule
Lickeprojekt Haferkamp 16

Hort KuFz Waller Park 36 West = Hort ) ez :
Spielhaus Ratzeburger Stralke 10
002 |Schule Admiralstralie West 43 oGTS oGTS 259 157 34/39/43/41
012 |[Schule Augsburger Stralle West 43 gGTS gGTS 304 320
098 |Schule Uberseestadt West 43 gGTS gGTS 219 221
099 |Schule Pulverberg West 43 gGTS gGTS 271 287
PB43 1802 1349
Hort West 42 Hort - 140 -
WEST 3421 2532
003 |Schule Alter Postweg Ost 38 vGS gGTS 246 246 63/63/61/60
043 |Schule Glockenstrafie Ost | 38 | vGS vGS 138 40 20/31/40/36
Schultreff 40
070 [Kinderschule Ost 38 vGS+X vGS 99 60 20/21/19/21
KuFz Hohwisch 60
Hort Betreuungsinitiative am alten Ost 38 Hort ) 119 )
Postweg 20
Lickeprojekt Petri Eichen 12
008 |Schule Arbergen Ost 38 oGTS oGTS 206 98 22/26/26/24
020 |Schule Brinkmannstralde Ost 38 oGTS gGTS 147 69 15/15/20/19
081 [Schule Mahndorf Ost 38 oGTS oGTS 225 122 35/21/36/30
016 |Schule Parsevalstrale Ost 38 gGTS gGTS 286 286
114 |Schule Osterhop Ost 38 gGTS gGTS 256 253
PB38 1603 1293
035 [Schule Ellenerbrokweg Ost 37 vGS vGS 348 30 92/87/67/59
AWO 30 wird geschlossen
Hort [KuFz Graubiindener Str. in Schule Ost 37 Hort - 138 -
80
090 |Schule Osterholz Ost 37 oGTS oGTS 335 191 48/41/62/40
118 |[Schule Uphuser StralRe Ost 37 oGTS oGTS 206 63 12/16/20/15
011 |Schule Andernacher Strale Ost 37 gGTS gGTS 241 230




032 |Schule Dusseldorfer Stral’e Ost 37 gGTS gGTS 303 336
091 [Schule Pfalzer Weg Ost 37 gGTS gGTS 165 175
134 [Schule Walliser Stralle Ost 37 gGTS gGTS 177 236
PB37 1775 1399
02¢ |Marie-Curie-Schule Ost | 35 | vGS 0GTS 240 40 64/59/43/55
Hort 80 + Schultreff 40
087 |Schule Oberneuland Ost 35 vGS oGTS 345 0 87/100/76/103
096 ﬁg:‘t‘q'joihé'g%'lig';ﬁrage Ost | 35 | vGS 0GTS 296 40 81/86/68/70
Entdeckerhort 140
KuFz Curie 80
Hort | UFz VorstraRe 20 O £ e : e :
Kindergarten Murmel e.V. 25
019 |Schule Borgfeld Ost 35 oGTS oGTS 273 189 43/52/44/50
049 [Schule Borgfelder Saatland Ost 35 oGTS oGTS 211 160 34/39/35/52
060 |Schule Horner Heerstralde Ost 35 oGTS oGTS 357 264 72/67/61/64
PB35 1722 958
OST 5100 3650
062 |[Schule Vahr Mitte 33 oGTS oGTS 318 292 56/66/81/89
127 |[Schule Witzlebenstrale Mitte 33 oGTS oGTS 335 237 45/63/58/71
094 |Schule Paul-Singer-Stralle Mitte 33 gGTS gGTS 291 278
PB33 944 529
029 [Schule Carl-Schurz-Strafte Mitte | 32 | VGS VGS+S 295 200 63/75/89/70
Schultreff 200
039 ﬁg“g; Figlid et Mitte | 32 | VGS 0GTS 318 93 65/66/85/77
Kita Martha Goldberg 20 .
Hort | e ternverein Freiligrath 60 Ml e A0l ) L i
006 |Schule an der Gete Mitte 32 gGTS gGTS 369 383
015 |Schule Baumschulenweg Mitte 32 gGTS gGTS 379 401
135 |[Schule Neue Vahr Mitte 32 gGTS gGTS 75 118
PB32 1436 1275




023 |Burgermeister-Smidt-Schule Mitte 31 vGS vGS 176 0 37/39/36/48
110 ?gg”l\'/ﬁt;‘;zrt?s'gfgg“e Mitte | 31 | vGS vGS 186 0 36/46/45/47
Montessori Hort in BGM Smidt 20 :
Hort KufZ im Viertel 60 Mitte 31 Hort - 80 -
076 |[Schule Lessingstralle Mitte 31 gGTS gGTS 238 257
115 |[Schule Stader Stralle Mitte 31 gGTS gGTS 300 230
PB31 900 567
MITTE 3309 2694
100 [Schule Rablinghausen Sud 25 vGS vGS 222 0 59/69/48/44
113 [Schule Seehausen Sud 25 vGS oGTS 37 0 10/14/4/13
117 |Schule Strom Sud 25 vGS oGTS 28 0 6/6/8/7
KufZ Warturmer Platz (20)
Hort [AWO Charlotte Niehaus (32) Sid 25 Hort - 83
Kita Blexer Stral3e (31)
101 [Schule Rechtenflether Strale Sud 25 oGTS oGTS 247 143 36/41/30/36
PB25 534 226
048 [Schule Grolland Sud 24 vGS oGTS 221 120 63/55/62/42
KufZ Grolland 40
Stadtteilfarm Huchting 20 .
Hort | UF7 An der Hahpost 33 il | 2 g - 122 ’
Mutterzentrum Amersforter Str. 20
129 [Schule Delfter Stralle Sud 24 oGTS oGTS 418 165 35/49/40/39
071 |Schule Kirchhuchting Sud 24 gGTS gGTS 252 292
105 |[Schule Robinsbalje Sud 24 gGTS gGTS 301 317
126 |Schule Sodenmatt Sud 24 gGTS gGTS 229 242
PB24 1421 1258
009 |[Schule Arsten Sud 23 vGS vGS 165 0 52/41/37/43
050 |SChule Bunnsackerweg sid | 23 | vGS vGS 242 ? 69/45/69/61
Mittagstisch
128 |Schule Carl-Katz-Stralle Sud 23 vGS vGS 209 0 60/56/61/53




Stadtteilfarm Huchting offenes
Angebot ab 8 J .
Hort | IF7 EngelkestraRe Mobilbau (40) | SU9 | 23 gl - (22 y
AWO Korbhauser Weg in Schule (28)
070 |Kinderschule Sud 23 oGTS oGTS 99 99 20/21/19/21
007 [Alfred-Faust-Schule Sid 23 oGTS oGTS 347 234 82/90/83/82
112 |[Schule Stichnathstralie Sud 23 gGTS gGTS 319 294
PB23 1381 729
064 |Schule KantstralRe Sud 21 vGS vGS 177 0 44/47/45/46
KuFz Mainstrale 80 .
i Zionsgemeinde 80 sl 2l e ) 21 )
088 |Schule Oderstrale Sud 21 oGTS oGTS 277 149 28/60/33/28
137 |Neue Schule Delmestralie ab 24/25 Sud 21 gGTS gGTS 140 71
024 |Schule Buntentorsteinweg Sud 21 gGTS gGTS 278 275
063 [Helene-Kaisen-Schule Sud 21 gGTS gGTS 170 160
065 |Schule Karl-Lerbs-Stralie Sud 21 gGTS gGTS 360 350
131 [Schule Gartenstadt Werdersee Sud 21 gGTS gGTS 126 117
PB21 1528 1333
sUD | 4560 3249
Forderzentren
225 |Georg-Droste-Schule F6Z FOZ 71
226 |Paul-Goldschmidt-Schule F6Z FOZ 182
227 |Schule an der Marcusallee F6Z FOZ 28

Anmeldezahlen SJ25/26 Stand 04/25

Farblegende - ausgehend von der
Betreuungsform Schuljahr 25/26

Verlassliche Grundschule

offener Ganztag

gebundener Ganztag

Hort

Summe Schiler:innen




Summe Schiler:innen im Planbezirk
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	1. Wie stellt sich an jedem öffentlichen Grundschulstandort in der Stadtgemeinde Bremen im laufenden Schuljahr 2025/26 der Stand der etwaigen Ganztagsbeschulung dar?
	2. An welchen verlässlichen Grundschulen (VGS) besteht im laufenden Schuljahr 2025/26 ein institutionalisiertes Betreuungsangebot über 13 Uhr hinaus am jeweiligen Schulstandort und wie viele Plätze sind hier in wessen Trägerschaft vorhanden in Form ei...
	3. Wie viele weitere Hortplätze existieren darüber hinaus im laufenden Schuljahr 2025/26 innerhalb der Stadtgemeinde Bremen und wer ist jeweils der Träger? Wir bitten hierbei um eine tabellarische Darstellung der gesuchten Informationen für jeden Hort...
	4. In welchen der in Frage 2. und 3. skizzierten Planbezirke besteht nach Kenntnis des Senats ein Delta (Betreuungslücke) zwischen den dort vorhandenen Plätzen innerhalb der Angebote der Nachmittagsbetreuung und Schülern an örtlichen Grundschulen, die...
	5. Welche Schlussfolgerungen zieht der Senat aus der in Frage 4. skizzierten Situation für konkrete Planbezirke innerhalb der Stadtgemeinde Bremen, etwa in Bezug auf
	Für welche Hortstandorte innerhalb der Stadtgemeinde Bremen sehen die aktuellen Planungen des Senats Platzreduktionen in welcher Größenordnung bzw. die komplette Schließung vor und wann werden diese jeweils akut? Wir bitten hierbei um eine tabellarisc...
	6. Welcher Planungsstand existiert innerhalb des Senats für jede der noch bestehenden verlässlichen Grundschulen (VGS) innerhalb der Stadtgemeinde Bremen, in Bezug auf den individuellen Zeitplan sowie den weiteren notwendigen Maßnahmen zur Ertüchtigun...
	7. Wie hoch sind die monatlichen Elternbeiträge (inklusive Kosten für das Mittagessen) für einen Platz in einer Ganztagsgrundschule bzw. für einen Hortplatz in Bremen?
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